烟台开发区第三小学艺术教育发展年度报告 2023-2024学年度

小学艺术教育应当树立起培养创新精神的艺术教育观念、整体化知识教育观念和"做人"、"做事"相结合的艺术教育观念。学校艺术教育是要通过让学生在学习绘画、音乐、舞蹈等过程中拓宽知识面,提高审美境界和艺术修养,从而促进学生德、智、体、美、劳的全面发展,成为具有崇高理想和伟大目标的建设社会主义现代化的一代新人。学校是文化传承和创新的基地,艺术是文化的重要内容和载体。加强学校艺术教育工作,对营造浓郁的校园文化氛围、提高学生综合素质具有重要意义。现将我校2023-2024学年度艺术教育发展情况报告如下。

一、艺术课程建设

我校能够严格执行 课程计划,按要求开齐开足 音乐、美术课。每班的音乐 课、美术课每周2课时。我校 艺术教育坚持面向全体学生,



按照课程标准和教材内容进行教学,能够根据学生发展需求,经常性地开展教育活动,拓展教学内容,较好地实现课程标准规定的教育目标。

二、艺术教师配备

我校目前有1885名学生,教职工99人,开设41个教学班,有音乐专用教室2个,美术专用教室2个,音美器材室各1个。现有艺术专职教师10名,艺术教师3人为研究生学历,7人为本科学历。学历水平达到国家规定标准,专业结构、职称结构等比较合理,队伍比较稳定。

我校艺术教师爱岗敬业,为人师表,教书育人,有团队合作精神;教学态度认真,能较好地完成艺术教育工作任务。教师具有先进的教育理念,有较强的课堂教学能力和组织、辅导艺术活动的能力。艺术教师能够认真参加市、区和学校组织的各种形式的业务培训。

三、艺术教育管理

学校领导十分重视艺术教育工作,学校有一名校级领导分管艺术教育工作,建立艺术教育工作制度;进一步改进学校的艺术教学,提高学生的审美和人文素养。学校加强对艺术教育的统筹规划和领导,制定并实施学校艺术教育中长期发展规划,加强艺术教育教学管理,提高艺术教育质量。通过加强教学管理和灵动课堂管理,确保了艺术教育活动的有序开展。对于艺术类课程,教务处严格按照课程管理制度进行监管,保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。

四、艺术教育经费投入和设施设备

学校重视艺术教育经费的投入,不断改善艺术教育条件, 齐全的硬件设施,年度投资近3万元,为特色艺术建设提供了 物质保障,确保艺术教育发展的基本需要。

五、课外艺术活动

我校的艺术教育突出育人宗旨,面向全体学生,有计划 地开展健康向上、符合青少年身心特点的艺术活动。我校开 展的艺术活动是群众性的活动,从编导、排练到展示,学生 均全员参与,大多数学生每人能参加一项艺术活动。

学校根据自身条件,结合重大节日庆典开展艺术教育;每年举办一次综合性的校园艺术节活动,取得比较显著的成效;学校灵动课堂有声乐、舞蹈、手工、绘画等兴趣小组,做到时间保证、活动内容保证、质量保证。做到每周有训练,月月有提高,学期有成果。这些灵动课堂大大拓展了学生选择的空间,让学生在学习当中接受艺术的熏陶,为艺术人生的培养提供了良好的条件。我校结合本地民族民间优秀传统文化艺术资源通过多种形式,开展了丰富多彩的艺术活动,并开发了相关的校本课程,如:《胶东民居艺术工作坊》、《国画》、《油画》、《书法》、《剪纸》、《合唱》、《舞蹈》《器乐》。







2023-2024学年我校师生积极参加各级各类艺术活动

和比赛中, 也取得了丰硕的成果:

2023年烟台黄渤海新区(开发区)中小学美术音乐教师教学技能大赛:

张兴宇获得合唱指挥一等奖,张阳、于雅妮、刘洪获 得三等奖。

命题创作: 刘文梅获得一等奖, 芮弘毅、张慧敏获得二等奖, 王惠获得三等奖

速写: 刘文梅、芮弘毅、赵慧敏获得一等奖, 王惠获得二等奖。

2024第八届艺术展演中,器乐和合唱专项获得区级一等奖,合唱获得市级一等奖。

学生在各类比赛中取得成绩突出

六、校园文化艺术环境

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境,配合宣传栏、文化长廊、校园广播等,依托王懿荣甲骨文艺术展馆,营造健康、和谐的学校文化艺术氛围,为加强校园艺术文化建设,构建文明、健康、平安、人文、美丽和谐的校园艺术文化体系,进一步优化育人环境使学校成为师生身心愉悦、







情感陶冶的乐园;着眼于学校艺术教育活动的进一步拓展,让全校师生时时处处都能感受到学校艺术文化的魅力,促进学生良好品德修养的形成,学校全方位地开展了以校园文化建设的设计和规划。

七、重点项目推进

本年度学校重点项目:音乐加强课堂乐器口风琴的练习和戏曲的普及,本学年度组建百人管乐团,为学校艺术实践增添浓重的一笔。美术方面继续加强胶东民居艺术工作坊的建设,教授给学生中国传统建筑和沙盘布景。同时主抓传统国画的普及以及低年级线描艺术的学习,同时每节课练习速写,注重培养学生造型以及观察生活的能力

八、艺术教育报告公示

学校定期将本校艺术教育报告发布在烟台市公共企事业单位信息公开网站

(https://www.yantai.gov.cn/co1/co172775/index.html) 公示并接受社会及家长的监督,本年度艺术教育评价优秀并 得到广大家长的认可。

九、学生艺术素质测评工作

学校领导高度重视,认真做好学生艺术素质测评工作, 学校完成不同年级学生档案的归类整理、每节课的日常评价 以及期中和期末的测评记录上传,尽量精准且全方位检测每 位学生的艺术技能掌握及艺术审美程度,确保每一项工作落 到实处。

十、存在的不足与今后努力的方向

今后将在艺术工作坊建设上下足功夫,建立健全传统古建筑和沙盘模型制作工艺,以点带面,带动全校的艺术特色发展方向。继续加强管乐团日常练习。基于教师业务素质方面还有很大的提升空间,今后我们还将艺术工作中不断努力,促进师生综合素质的提高,为教师的事业成功和学生的终身发展奠定坚实的基础。

烟台经济技术开发区第三小学 2024年7月1日